

海峡两岸和平小天使交流互访——

“千山万水，隔不开我们之间的亲情”

本报记者 石畅文/图

“在台湾这短短的几天行程里，我们都真切地体会到‘台湾，最美的风景是人’这句话的含义，亲切柔和的语调、真诚友善的眼神、温情暖心的话语和微笑，让我们收获了无比珍贵的亲情！”

3月9日至15日，第16届海峡两岸和平小天使交流互访（台北段）活动在台举行。来自上海复旦附属小学的学生吴翔晨住进台北民生小学谭仁逸小朋友的家中，同他一起生活。

跟吴翔晨一样，共有29名上海复旦附属小学的学生参与此次活动，住进接待家庭、深入体验台北学生的生活和学习。在活动接近尾声之时，吴翔晨的一番话给此次活动写下一个温暖的注脚。

“孩子们并没有因为时间的间隔而生疏”

3月9日，复旦附小的学生抵达台北后便来到台北民族小学，在这里等待他们的是台北民族、民权、民生3所学校的学生和家



两岸和平小天使在台北民族小学的特色艺术课程上绘制扇面。

时间回拨至2018年7月1日，第16届海峡两岸和平小天使交流互访（上海段）活动在上海举行，复旦附小的这些学生家庭接待了来自台北上述3所学校的学生。当时，台北的孩子们住进上海小伙伴家里，一起去豫园品尝上海风味小吃，一起参观东方明珠电视塔、上海科技馆，感受海派文化，建立了纯真的情谊。

虽然当天从上海飞往台北的航班遭遇强烈气流影响，复旦附小学生抵达学校的时间比预定时间晚了近1个小时，但等待在学校里的孩子们脸上还是写满了欣喜、纷纷给出温暖的拥抱。“相隔了近9个月，在上海的一切仿佛还历历在目。”台北民族小学校长黄耀农说，“两地的孩子们并没有因为时间的间隔而生疏。”

在这近9个月的时间里，双方家庭通过微信依然保持着联系。复旦附小学生周靖轩说：“在上海的活动结束后，我们还互通书信。台湾和上海虽相隔千山万水，却隔不开我们之间的亲情。”

7天时间里，两岸的孩子们一起上生动活泼的特色课程，游览晶莹澄澈、风景如

画的日月潭，参观藏有无数中华珍宝的台北故宫博物院，在充满欢乐、让人流连忘返的九族文化村游玩。每天结束集体安排后，孩子们回到接待家庭里，家长还带着他们逛夜市、看夜景，让学生在台北的时间发挥出最大价值。当然还有各种美味可口的台湾经典风味小吃，这些都给来自复旦附小的学生们留下了深刻印象和美好记忆。

“台北的爸爸妈妈，就像自己的爸爸妈妈一样”

去年7月，台北的孩子陈安蕾同复旦附小的李欣怡结识了小伙伴。

在3月11日的活动开幕式上，台北学生献上了准备已久的舞狮表演《祥狮献瑞》；来自复旦附小的学生表演了武术《中华武魂》。陈安蕾的家长陈昕暘先生，就像对待自己孩子那样，一直在拿着手机进行拍摄，把李欣怡从武术表演上台前换装、表演全过程都记录下来。复旦附小学生徐若萌的结对小伙伴是林芮好。林芮好的妈妈则在徐若萌表演完武术后，跑过去给她擦汗。

最初，互访交流活动局限于艺术表演，后来才有了这种家庭接待的形式。如果只是参观活动，两岸和平小天使交流互访便成为片面的交流。中华企联人协会理事长翁林澄表示，接待家庭是促进心灵契合的重要媒介，也是体现两岸和平小天使交流互访活动价值的重要一环，希望孩子们能把情谊一直保持下去。

当孩子们被问及这7天离开父母身边会不会想家时，孩子们却笑着告诉记者：“有时候也会想，但是台北的爸爸妈妈都对我们很好，就像自己的爸爸妈妈一样。”正如随行的复旦附小主任任纪元所说，这些小天使之间、家庭之间，通过各种各样的渠道保持着联系，彼此不再陌生，两岸的学生就像一家人。

“老实讲，在没有交流之前，小孩子对于对岸的生活永远只是想象，从网络上知道的往往会有些偏颇。”黄耀农告诉记者，“最好的方法就是让台湾的孩子到对岸家庭



两岸和平小天使在新北埔麦客田园体验制作插茶。

去住、对岸的孩子到台湾的家庭去住。住了之后，孩子们就知道，原来我在台湾的爸爸妈妈跟在上海的一样好，上海的孩子会感觉台北是个很友善的地方。希望给孩子一个平台，让两岸的孩子有机会成为生活上的朋友、事业上的朋友、心灵上的朋友。”

“明天我们要告别了，告别不是遗忘，而是开始”

“明天我们要告别了，告别不是遗忘，而是开始。”在3月14日举行的欢送宴会上，复旦附小学生集体献上一首名为《遇见》的诗朗诵。

“‘同声相应，同气相求’，相互学习，携手进步，这是我们两岸小朋友共同的心声。”吴翔晨说，“衷心祝愿我们今天播下的情谊种子，在未来会开出绚烂的花朵，结出丰硕的果实！”

吴翔晨对两岸孩子情谊的这份衷心祝愿，其实早已成为现实。翁林宇是第一届活动中的台湾和平小天使，后续还多次参加了这项活动，活动中结为伙伴的朋友至

今仍保持着联系。翁林宇告诉记者，他同接待过的云南、山东及上海的和平小天使特别有感情，一直都保持着联系。活动中接待的来自青岛的和平小天使石琳，因为工作属性相似，现在彼此还常有工作经验的分享与交流。

两岸和平小天使交流互访的活动自1992年7月由全国台联、全国少工委和台湾中华企联人协会共同发起举办以来，近2000名8岁至15岁的大陆和台湾少年儿童互访交流。27年来，影响了一代又一代孩子们的成长。随行的台联工作人员告诉记者，有些小天使家庭互访之后，建立了深厚的亲情，据了解，还有两岸家庭在假期相约去泰国旅游。如果每一届都有这样的家庭出现，相信海峡两岸和平小天使交流互访活动的目的基本上已经达成。

翁林澄表示，希望一批又一批的孩子们在活动中接续起这份跨世纪的情谊，并将情谊传递到下一代。希望小天使们记住在大陆和台湾都有爱他们的爸爸妈妈们，要把彼此当成一家人，一起为两岸发展而努力，共同推动中华民族伟大复兴。

澳门中联办传达学习两会精神
要求在国家发展大局中思考澳门发展

本报澳门3月18日电（钟欣）3月18日下午，澳门中联办组织召开全国两会精神传达会。全国政协副主席何厚铨、澳门特区政府行政长官崔世安、澳门中联办主任傅自应分别发表讲话。

澳门全国人大常委会委员贺一诚和全国政协常委马有礼分别传达了全国两会精神。

傅自应在会上指出，澳门的发展与祖国内地密不可分，中央政府将全力支持澳门特区政府和行政长官依法施政，支持澳门发挥自身优势，抓住共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的重大机遇。

他要求，澳门社会各界作为爱国爱澳的中坚力量，要贯彻落实好全国两会精神，为澳门发展发挥应有作用，并不断增强大局意识和责任意识，在国家发展大局中思考澳门的发展，为澳门长期繁荣稳定打下坚实的基础。

崔世安称，今年政府工作报告多处提到澳门，再次充分显示中央对澳门的大力支持和亲切关怀。两会期间，中央领导在不同场合、以不同方式表达了对“一国两

制”实践、对澳门发展建设的关心、重视和支持。

他表示，要按照两会强调的稳中求进工作总基调，务实推动澳门今年各项事业平稳向前发展。一是要增强大局意识，为维护澳门的大局稳定、社会安定作出贡献；二是要继续坚持发展经济、改善民生的施政主轴，保障澳门经济持续健康发展和社会大局和谐稳定；三是要持续推进粤港澳大湾区建设，加强澳门作为大湾区中心城市的发展建设；四是要继续面向未来，做好澳门青少年培养教育工作。

何厚铨在讲话时指出，今年适逢澳门回归20周年，也是行政长官换届选举之年。他相信澳门人有能力及智慧选出一位符合中央要求、有魄力、有担当的行政长官，同时也相信新一任行政长官必会广纳贤才，团结好整个澳门社会，奋发进取，继往开来，带领澳门创造新的辉煌。

澳门中联办负责人、特区政府主要官员和澳门全国人大代表、政协委员以及中资机构负责人等400多人出席了会议。

为了更加有效地推动预防青少年犯罪，净化校园周边治安环境，澳门司法警察局近期举办了多种活动，通过深化与学校和家长的合作，防范青少年受到不法分子侵害，及早发现和纠正学生的偏差行为，避免他们误入歧途。

本着“主动警务”的理念，澳门司警局自2018年1月开始启动“警校联合防罪巡查”工作，到校园周边和青少年聚集的地点宣传防范犯罪，及早发现危害青少年的小区治安问题，净化校园周边治安环境。

参与联合巡查人员包括司警局人员和校方代表，有校长、主任、老师、学生等。课后他们便前往学校周边和区域内青少年喜欢聚集的地点，向流连街头的青少年和学生进行防犯罪宣传教育，提醒他们外出活动须提高警觉性，注意保管好个人财物，防范毒品陷阱，并向他们宣导正确使用互联网，尤其应注意个人的网上言行，在网络平台发表言论

须谨慎，以免成为网络欺凌的参与者或受害者。同时，呼吁他们提高自我保护意识，慎防网络交友陷阱。

在巡查过程中，司警局人员与校方代表主动接触青少年，了解他们的学习及生活情况，如发现有任何偏差行为的迹象，会通过校方通知家长，促进家、校、警三方合作，使青少年一些不良行为得到及早纠正。他们也会留意校园内外的治安隐患，以便司警局日后部署有针对性的巡查行动。

有参与联合巡查的校方代表表示，与警方联合巡查，能有效震慑不法分子，对净化校园周边治安环境起到积极作用。部分曾

澳门
司警局携手学校保护中小學生

雷蕾

参与巡查的学生表示，平时会将防犯罪信息与同学分享，提醒他们远离“损友”。

去年至今，司警局已联合澳门18所中小学校和两所大专院校进行10多次巡查工作，共接触逾2300名青少年。司警小区警务及公共关系处处长郑宝湘表示，活动成效非常明显，消灭了一些在学校周边的罪恶温床。未来，会将上述工作推展至澳门所有学校。

司警局还表示，未来还将因应社会治安环境的变化，听取校方对警方青少年防犯罪工作的意见，适时调整预防和打击青少年犯罪的策略，以务实及积极态度维护小区治安环境的祥和稳定。

早在2013年，澳门司警局就推出了一项“灭罪小先锋种子计划”，通过让青少年参与相关培训活动，增强其防犯罪守法的意识。培训内容包括防犯罪方面的法律和理论知识、处理危机事件的技巧、情绪管理与沟通等。

同时，小先锋计划还会安排司警刑侦人员与学生交流，分享警务工作体会与经验，共同探讨预防青少年犯罪问题的方法，并培养团队合作精神。活动推出后反响热烈，获得澳门各校的大力支持，目前还在持续推进。

澳门司警局表示，希望与学校携手合作，通过警民共同努力，为青少年建立一个更安全、和谐的学习环境。



台湾高雄盛产的蜜枣，果粒适中，肉质甜脆，每年12月至来年3月都有上市，深受消费者喜爱。

图为近日高雄市燕巢区果农在采摘蜜枣。

新华社记者 张国俊摄

两岸体育界人士举行体育交流座谈会
维护良好交流局面是两岸共同愿望

本报台北3月19日电（记者王平、孙立权）第二十二届两岸体育交流座谈会今天在台湾新北市举行。应中国台北奥委会邀请，中国奥委会副主席李颖川率中国奥委会代表团一行9人参加了座谈会。

座谈会上，两岸体育界人士一起回顾了2018年度两岸体育交流情况，磋商2019年度两岸体育交流活动，并就发展两岸体育交流与合作等议题交换了意见。双方表示，维护两岸体育交流良好局面是两岸体育界的共同愿望，也符合两岸体育界的根本利益。两岸体育界将进一步坚定信心，凝聚共识，排除干扰，把握机遇，坚持在奥运模式基础上，积极推动两岸体育交流与合作行稳致远，为两岸体育的共同进步和两岸关系的和平发展作出新贡献。

双方商定，本届座谈会有关情况以备忘录形式记录在案。座谈会前，两岸网球、击剑协会负责人分别签署了协会间交流合作备忘录。

李颖川接受记者采访时表示，两岸关系越是复杂严峻，两岸越需要加强民间交流。两岸奥委会将在奥运模式的基础上加强两岸体育的交流沟通，促进两岸体育共同进步，加深两岸同胞的友谊。

中国台北奥委会主席林鸿道受访时表示，两岸奥委会定期会谈对两岸体育交流有很大的帮助，此次可以促成两个单项运动协会签署合作备忘录，更是宝贵的经验和成果，希望将来能够推广到各项单项运动。

两岸体育交流座谈会由两岸奥委会于1997年共同发起，每年轮流在海峡两岸举办。